

Genesis: исторические исследования

Правильная ссылка на статью:

Остапенко Р.А. Апостольская проповедь среди зихов: источниковедческий и историографический аспекты // Genesis: исторические исследования. 2025. № 11. DOI: 10.25136/2409-868X.2025.11.72934 EDN: BETHNIH URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=72934

Апостольская проповедь среди зихов: источниковедческий и историографический аспекты

Остапенко Роман Александрович

ORCID: 0000-0001-7656-285X

кандидат исторических наук

Независимый исследователь

385000, Россия, г. Майкоп, ул. Пушкина, 194



✉ ruorc@rambler.ru

[Статья из рубрики "История отдельных регионов России"](#)

DOI:

10.25136/2409-868X.2025.11.72934

EDN:

BETHNIH

Дата направления статьи в редакцию:

03-01-2025

Аннотация: В статье рассматривается апостольская миссия в Приднепровье и Северном Причерноморье, выявляются ее географические рамки, объекты и субъекты миссионерской деятельности через рассмотрения трех видов исторических источников: христианских апокрифов (сирийских, коптских, эфиопских и славянских); анализа сочинений византийских историков (Евсевия Кесарийского, Евхерия Леонского, Ипполита Римского, Дорофея Тирского, Епифания Кипрского, Симеона Метафраста, Никиты Пафлогонского и Никифора Каллиста). Также данная проблема рассматривается через призму русского летописного свода, были проанализированы списки: Лаврентьевской, Троицкой, Ипатьевской, Софийской, Никоновской, Тверской, Симеоновской, Львовской летописей и Степенной книги. При анализе источниковедческого и историографического материала касающегося изучения районов посещения апостолами Приднепровья и Северного Причерноморья было сделано предположение, что их миссионерским объектом были не только славянские племена, но и все народы, проживавшие в этот период в регионе, в том числе и предки современных

адыгов, к которым ряд специалистов относит и зихов. Для всестороннего анализа исследуемой проблемы были привлечены сравнительный и проблемно-хронологический методы исторического исследования. При комплексном анализе всех трех типов исторических источников: христианских апокрифов, византийских сочинений и русских летописей можно без малейшего сомнения утверждать, что южный регион России имеет богатую апостольскую историю. С учетом свидетельств приведенных в исторических источников можно с полной уверенностью заявлять, что апостольская миссия Андрея Первозванного и его учеников была направлена не только на славянские племена, но и на предков современных адыгов – зихов. Удалось детализировать проблему и через исследуемые источники локализовать ареал расселения племенного союза зихов, который совпал с местом проведения апостольской миссии. На основании вновь открывшихся фактов делается вывод о христианской проповеди среди зихов в середине первого столетия.

Ключевые слова:

Северо-Западный Кавказ, Приднепровье, Северное Причерноморье, зихи, касоги, адиги, апокрифы, русские летописи, черкесы, Скифия

Зихи

При анализе источниковедческого и историографического материала касающегося изучения районов посещения апостолами Приднепровья и Северного Причерноморья можно сделать предположение, что их миссионерским объектом были не только славянские племена, но и все народы, проживавшие в этот период в регионе, в том числе и предки современных адыгов, к которым ряд специалистов относит и зихов. Зихи или зиги (греч. *zuγoi*) – древнее племенное объединение Северо-Западного Кавказа, которое впервые упоминает в своей работе древнегреческий путешественник Страбон. Для того, чтобы всесторонне проанализировать апостольскую проповедь христианства среди них, рассмотрим географические рамки расселения зихов на рубеже I в. от Р. Х.: «Гористое, не имеющее гаваней, лежащее под Кавказом, побережье зигов, находится между землями ахеян (к северу – здесь и далее курсив автора) и гениохов (к югу). Страна зихов, вследствие суровости и трудности пути, неудобопроходима даже вдоль морского берега. Обитатели занимаются морским разбоем и ведут кочевую жизнь» [\[36, С.5\]](#).

Таким образом, по Страбону, зихи проживали вблизи устья Дона, по северному побережью Азовского и Северо-Восточному побережью Черного морей. И только к XIII в., с началом татаро-монгольского нашествия и укреплением Крымского ханства, они были вытеснены на юго-восток в предгорья Кавказа, где впоследствии соединились с кабардинцами и образовали один этнос под названием «адыгэ», который европейцам более знаком под названием черкесов. Из современных исследователей такую точку зрения на этногенез адыгов разделяет Марк Блиев [\[8, С.15-16\]](#). Последнее упоминание об этом племенном союзе относится к XV в. По оценке исследователя Л. И. Лаврова зихи явились «одним из основных компонентов в этногенезе абхазов и адыгского этнического массива народов Северо-Западного Кавказа» [\[19, С.193-207\]](#).

В исторической науке сложилась и более спорная, но заслуживающая внимания гипотеза этногенеза предков современных адыгов, согласно которой зихи в период

раннего Средневековья жили не только на Северо-Западном Кавказе, но и в Преднепровье, то есть степях Южной Руси. В пользу этой версии говорит и та легкость, с которой позднее князю Святославу удалось создать единое русско-адыгское Тмутараканское княжество, просуществовавшее почти два столетия. Впервые о таком возможном расселении зихов писал еще в начале XIX в. кабардинский князь, генерал русской армии Ф. А. Бекович-Черкасский: «По географическому их(чекесов) положению, равно и образу жизни, ими соблюдаемому, нельзя принимать их за коренных жителей высокого Кавказа... Быть может даже, что они перешли сюда из южной России, ибо господствующий облик их доказывает происхождение европейское» [\[6, С.904\]](#).

Схожую позицию по данному вопросу во второй половине XIX в. высказывал польский полковник Теофил Лапинский, три года воевавший на Кавказе против России и свободно владевший кабардинским языком. Знание местных наречий открывало ему дополнительные возможности. И вот как он описывал проблему этногенеза адыгов: «Слово черкес очень старо, вначале оно употреблялось для разбойничьих банд, которые сирепствовали на берегах Днепра» [\[20, С.69\]](#). Он считал, что центром созданного масштабного стана черкесов являлись Черкассы. В пользу данной гипотезы свидетельствует косвенный факт, что это одно из самых ранних поселений Средневековья. Важно также отметить, что по уставу об особых полицейских чиновниках – аргузи (argusii) от 1449 г. действовавшему в Причерноморских генуэзских факториях, казаками именовали именно черкесов, а не русских [\[29, С.191\]](#). Таким образом, можно предположить, что к середине I в. от Р. Х. предки адыгов проживали на территории Приднепровья, где и проходила апостольская проповедь. Из современных историков данную гипотезу поддерживают М. М. Блиев [\[8\]](#) и А. А. Максидов [\[27\]](#).

Скифия

Для подтверждения географических рамок локализации апостольской проповеди важно уточнить используемую терминологию в источниках, а именно, что вкладывалось в понятие «Скифия»? Значение этого топонима со временем менялось «обозначая этнические массивы разных масштабов и уровней объединения» [\[37, С.40-46\]](#). Но в исторической науке под этим термином понимаются северные кочевые племена иранского происхождения, обитавшие в причерноморских степях с конца VIII до начала VII вв. до Р. Х. Античные же авторы под «Скифией» подразумевали обширную область причерноморских степей от Дуная и до Дона, а иногда и южнее Дона район Восточного Причерноморья [\[13, С.53-54\]](#).

Апостолы

С Евангельской проповедью Северный Кавказ и Приднепровье посещали в I в. от Р. Х. апостолы: Андрей Первозванный, Матфей, Варфоломей, Петр, Симон Кананит и Филипп. Как отмечает ряд исследователей, «центром их миссионерской деятельности (являлось) Северо-восточное побережье Черного моря..., а также Крым» [\[7, С.49\]](#); [\[12, С.15\]](#); [\[13, С.65-66\]](#); [\[15, С.171\]](#); [\[16, С.13\]](#); [\[18, С.57\]](#); [\[26, С.356\]](#); [\[32, С.29\]](#). Известна и точная дата посещения ими Кавказа, это 40 г. от Р. Х. [\[25, с. 11\]](#). Больше всего упоминаний в исторических источниках о проповеди в местах проживания зихов сохранилось об апостоле Андрее

Первозванном. Для подтверждения этого факта проанализируем их подробно.

Источниковедческий и историографический анализ

Можно выделить три типа исторических источников. Рассмотрим первый из них – это христианские апокрифы (др. греч. $\Delta\pi\circ\kappa\rho\Delta\phi\circ\varsigma$ – скрытый, сокровенный, тайный) – произведения раннехристианской литературы, не вошедшие в библейский канон). В догматическом аспекте они не признаются Церковью, но что касается их рассмотрения как вида исторического источника, то они могут быть весьма информативны для исследователей. Следующий тип – это сочинения византийских авторов, которые несут особую научную ценность в виду географической близости к исследуемому региону. Последний тип исторического источника рассматриваемая в нашей работе – это русский летописный свод. Хотя он и начал формироваться только с начала XI в., но летописцы включили в него множественные повествования об апостольском периоде истории.

Христианские апокрифы

Во второй половине XIX в. апокрифы были подвергнуты довольно подробному критическому исследованию отечественной исторической наукой, например академиком С. П. Петровским, который обработал коптские, сирийские и эфиопские апокрифы «большинство из которых признает повествование в них вполне достоверным» [\[32, С.29-148\]](#). Скрупулезно были изучены апокрифы и академиком В. Г. Василевским, у которого проповедь апостолов в исследуемом регионе не вызывала не малейшего сомнения: «Деяния о посещении группой апостолов, включающей Андрея Первозванного, Петра и Матфея, ряда городов Северного Причерноморья и Скифии. Все, что сообщается в этих сказаниях о народах, которых посещали апостолы, укладывается в тот образ, в те представления о народах, населяющих Скифию, которые сложились на протяжении веков на основании разного рода свидетельств» [\[11, С.42\]](#). Велись подобные исследования и западной европейской школой историков [\[1-5\]](#).

По данным академика С. П. Петровского интересующие нас апокрифы могут быть разделены по времени образования на четыре группы [\[31, С.1-148\]](#); [\[32, С.29-148\]](#):

I. Греческие оригинальные тексты:

1.2) Деяния апостолов Андрея и Матфея в городе антропофагов, деяния апостолов Андрея и Петра в стране варваров.

II. Переводы греческих оригинальных текстов с небольшими сокращениями, изменениями и дополнениями:

2.1) История апостолов Андрея и Матфея (на сирийском языке);

2.2) Книга проповеди апостола Матфея в городе (Баалатсабе) Ba`alatsaby (на коптском языке);

2.3) Проповеди апостола Иуды – Фаддея в Сирии – Дакии (на эфиопском языке);

2.4) Сказание о проповеди апостолов Петра и Андрея во граде варварском (на славянском языке).

III. Переработки, существенно изменяющие оригинальные греческие тексты:

- 3.1) Мученичество апостола Андрея;
- 3.2) Деяние блаженного апостола Андрея;
- 3.3) Деяние апостолов Симонов и Иуды;
- 3.4) Деяние апостола Филиппа;
- 3.5) Авдий Вавилонский;
- 3.6) Деяние апостола Варфоломея в Индии.

IV. Новообразования – оригинальные по сюжеты апокрифы, встречающиеся только на одном каком-либо языке:

- 4.1) Хождение к кацаренам – кадаренам (*на эфиопском языке*);
- 4.2) Повествования о проповеди апостола Варфоломея в городе Ельва и его мученичестве (*на эфиопском языке*);
- 4.3) Акты о проповеди Апостола Андрея в городах Акрадис и Лудд (*на коптском языке*).

Все эти тексты, повествуя об апостольской проповеди среди народов Причерноморья и Приднепровья, сообщают очень важные уточняющие моменты «о нравах и обычаях жителей, привязывают их к определенной местности, а также дают названия тех пунктов, которые посещали апостолы» [\[7, С.40\]](#).

Сочинения византийских авторов

Второй тип исторических источников, в котором имеются упоминания об апостольской проповеди среди зихов, – это сочинения византийских историков и религиозных деятелей. Уже в самый ранний период III-V вв., в этих работах рассматривается апостольская проповедь в Скифии. К таким сочинениям принадлежит труд Евсевия Кесарийского с его «Церковной историей», а также Евхерия Лионского. Вот о чем пишет Евсевий: «Святые же апостолы и ученики Спасителя рассеялись по всей земле. Фоме, как повествует предание, выпала по жребию Парфия, Андрею – Скифия, Иоанну – Азия...» [\[11, С.42-43\]](#), [\[14, С.78\]](#). Сюда же можно отнести «Каталоги апостолов», принадлежащие перу знаменитых греческих «летописцев»: Ипполиту Римскому, Дорофею Тирскому, Софронию и Епифанию Кипрскому. Все они также упоминают о географическом названии проповеди апостола Андрея в «Скифии». Так, в произведении «О двенадцати апостолах: где каждый из них проповедовал и где скончался» об апостоле Андрее говорится следующее: «...после проповеди скифам и фракийца распят в Ахейском городе Патрах» [\[35, С.3\]](#). В «Церковном писании о семидесяти учениках господина Дорофея, епископа Тирского, древнего мужа, духоносца и мученика, пострадавшего во времена Лициния и Константина императоров» повествуется об апостолах Андрее и Петре, что они прошли «все побережье Вифании и Понта, Фракии и скифов, благовествуя Господа» [\[31, С.94\]](#).

Епифаний Кипрский об апостольской миссии среди зихов пишет следующее: «Симон и Андрей отправились в Соланию (Аланию) и в Фусту, затем побывали в Авазгии и в Севастополисе (Сухуми). Андрей Первозванный, оставив там Симона Кананита, ушел в

Зикхию. Зикхи, до сих пор наполовину неверующие, хотели убить Андрея, но увида его убожество, кротость и подвижничество, оставили свое намерение» [\[12, С.16\]](#). В этом повествовании IV в. очень важным является замечание Епифания, который отмечает религиозность зихов – *наполовину неверующие*, которое означает, что они уже были просвещены христианством, и скорее всего апостольским, но до конца его не приняли.

Из более поздних византийских авторов IX-XIV вв. следует выделить: Симеона Метафраста, Никиту Пафлогонского с сочинением «Похвала святому и всехвальному Андрею» и Никифора Каллиста с «церковной историей». Так, Метафраст говорил о трех путешествиях апостола Андрея: «Ему вверена весьма великая и обширная [область], именно вся Вифиния, Понт Евксинский, Пропонтида и оба берега, простирающиеся до Стакенского залива... плоды его слова и ростки его благочестия суть и народы, расселившиеся даже до Ахии» [\[35, С.88\]](#). Никита Пафлогонский описывая проповедь апостола Андрея, писал следующее: «Получив в удел север, ты обходил иверов и сарматов, тавров и скифов, всякую страну и город, которые лежали на севере Евксинского Понта, и которые расположены на его юге» [\[10, С.283\]](#). Никифор Каллист, повествуя о миссионерстве апостола Андрея, упоминал: «По жребию досталось идти к язычникам, именно в Каппадокию, Галатию и Вифинию; обошедши их, он посетил также страну антропофагов и пустыни скифские по обеим берегам Евксинского понта – северному и южному» [\[13, С.69-70\]](#). Резюмируя византийских историков, рассмотрим для полноты картины и одно грузинское произведение – «Житие апостола Андрея», которое сообщает: «Андрей с Симоном отправился в землю осетинцев и достиг города, Фостофором называемого... Там он многих обратил в христианскую веру и оттуда направил свои стопы в Абхазию, а затем в Севасте (Сухуми)... Блаженный Андрей в сем городе оставил Симона Кананита с прочими учениками, а сам отправился в землю джигетов. Обитатели этой страны джигги... не приняли проповеди апостола, а искали случая умертвить его... Апостол Андрей принужден был удалиться, оставив джигетов в неверии... Могила же Симона Кананита находится в городе Никополе (в древнем Никописе Зихийском), лежащем между Абхазией и Джигетией» [\[13, С.16\]](#).

А также в завершении процитируем Четы-Минеи где содержится такое упоминание: «Симон и Андрей... прошли через Авазгию и Севастград, где учили слову Божьему и многие из касогов (этноним адыгов, часто встречающийся в русских, грузинских, арабских, византийских и других исторических и географических источниках Средних веков) его приняли. Андрей оставил их с учениками своими, а сам пошел в Зикхио... Зикхи хотели его умертвить, но, видя его «не имуща имени», оставили свое намерение» [\[9, С.72\]](#).

Совершенно прав немецкий ученый Г. Мерцбахер, писавший, что «христианскую веру на Западном Кавказе, впервые проповедовал апостол Андрей, а ввели ее немного позже Матвей и Симон Кананиты...» [\[12, С.16\]](#). Таким образом, апостол Андрей Первозванный первым возвестил Слово Божие предкам адыгов.

Русский летописный свод

Третий тип исторических источников, свидетельствующих об апостольской проповеди среди зихов – это русские летописи. В летописном своде подробно описан апостольский маршрут, страны и народы, среди которых велась проповедь Евангелия.

В Лаврентьевской и Троицкой летописях встречаем упоминание об апостольской

проповеди Андрея Первозванного по Черноморскому побережью [\[17, С.3\]](#). В Ипатьевской находим следующее упоминание о том, что апостолу Андрею выпал жребий проповедовать в Синопе и Корсуне откуда он дошел до Днепропорта, прия на место будущего города Киева и на этом месте установил крест, предсказав пророчески о «создании града», после чего дошел по Днепру до Великого Новгорода [\[28, С.251\]](#).

В Софийской летописи и в Софийском Временнике по Воскресенскому списку летописец отмечает, что в этих местах учили святые апостолы Андрей и его брат Петр, приводятся города которые они посетили – Синоп и Корсунь, уже от которых апостолы направились в устье Днепра, потом поднялись вверх по реке на место будущего Киева, где апостол Андрей пророчески сказал своим ученикам, что на этих горах воссияет благодать Божия, и Бог воздвигнет здесь великий город с множеством церквей. «После этого апостол Андрей ушел в Рим со своими учениками и рассказывал там о множестве крещений на берегах Днепра, и, слушая его, удивлялись римляне. После Андрей пошел в Синопию» [\[23, С.262\]](#), [\[30, С.83\]](#). Этот отрывок дословно повторяет и Никоновская летопись [\[21, С.3\]](#).

В Тверской летописи читаем, что после Успения Пресвятой Богородицы, апостолы тянули жребий, кому куда идти проповедовать учение Христово. Петру достались западные страны, Андрею с братом – восточные: «Апостол Андрей проповедовал возле Понтийского моря, города Византии, Синопа, Херсона, Трапезунда, Кафы и Азова. После пошел в устье Днепра и далее вверх по реке вплоть до озера Ильмень. После чего вышел в Варяжское море» [\[22, С.4-5\]](#). В Симеоновской летописи повествуется о том как апостол Андрей благовествовал близ Понтийского моря и Днепра, и что вместе с ним проповедовал и его брат Петр [\[34, С.3\]](#). Львовская летопись также упоминает о проповеди апостола Андрея в районе Понтийского моря, города Корсунь и Днепре [\[24, С.40\]](#).

В Степенной книге также есть повествование о собрании в Иерусалиме всех апостолов вместе, когда они тянули жребий, кому в какую страну идти проповедовать. Апостол Андрей вытянул Грецию, после он проповедовал Христа в Витинии, Понте, Армении, а также скифам, согианам, горсиянам и абхазам. Далее направился к Понтийскому морю и в Синопии, Херсонии и на реке Днепре, «иже ныне именуется страна та Перекопское и Крымское царство» [\[33, С.72\]](#). И заканчивается повествование об апостольской проповеди хвалением разным апостолам за благовестие: «Похвалит земля Римская Петра и Павла, Асийская – Иоанна Богослова, а Индийская – апостола Фому, Иерусалимская Иакова, брата Господня, а Первозванного Андрея – все Поморье» [\[33, С.407\]](#).

При анализе русского летописного свода наглядно видно, что тема апостольской проповеди в исследуемом регионе не была обойдена летописцами стороной, что подтверждает ее огромное историческое значение. При критическом рассмотрении летописей видна практика заимствований и дополнений, которые не несут логических противоречий в географии и топонимике. Из этого можно заключить, что апостол Андрей действительно проповедовал в Причерноморье и Преднепровье.

Выводы

При комплексном анализе всех трех типов исторических источников: христианских апокрифов, византийских сочинений и русских летописей можно без малейшего сомнения утверждать, что южный регион России имеет богатую апостольскую историю. С учетом свидетельств приведенных в исторических источников можно с полной

уверенностью заявлять, что апостольская миссия Андрея Первозванного и его учеников была направлена не только на славянские племена, но и на предков современных адыгов – зихов. Удалось детализировать проблему и через исследуемые источники локализовать ареал расселения племенного союза зихов, который совпал с местом проведения апостольской миссии. На основании вновь открывшихся фактов делается вывод о христианской проповеди среди зихов в середине первого столетия.

Библиография

1. *Acta Apostolorum Apocrypha: post Constantinum Tischendorf.* Lips. T. I. 1851.
2. *Andreas und Elene J. Grimm. Gassel und Göttingen.* Bd. II. 1863.
3. *Apocryphal Acts of the Apostles ed. from syriac MS.* Wright. London, T. I-II. 1871.
4. *Codex Apocryphus Novi Tesimenti...* ed. J.A. Fabricius. Hamburgi. T. II. 1708.
5. *The conflicts of the Holy Apostles an Apocryphal book of the eastern Church, translated from an Ephiopic MS.* London, 1871.
6. Акты собранные Кавказской археографической комиссией. Т.VII. Тифлис, 1878.
7. Беляев С. А. История христианства на Руси до равноапостольного князя Владимира и современная историческая наука // Митрополит Макарий. История Русской Церкви: в 9 т. Т. 1. М., 1994.
8. Блиев М. М. Черкесия и черкесы XIX века. Краткий очерк истории. М., 2011.
9. Василевский В. Г. Русско-византийские отрывки // Журнал министерства народного просвещения. СПб., 1912. № 2. С. 72-227.
10. Василевский В. Г. Труды. Т. 2. Вып. 1. СПб., 1909. С. 213-285.
11. Василевский В. Г. Хождение апостола Андрея в стране мирмидонян // Журнал министерства народного просвещения. СПб., 1877. № 2. С. 41-82, 157-185.
12. Гедеон (Докукин), митр. История христианства на Северном Кавказе до и после присоединения его к России. М., – Пятигорск, 1992.
13. Дорофей (Дбар), иером. История христианства в Абхазии в первом тысячелетии. Новый Афон, 2005.
14. Евсевий Памфил. Церковная история. М., 1993.
15. Короленко П. П. Записки о черкесах // Русские авторы XIX в. о народах Центрального и Северо-Западного Кавказа: в 2-х т. Т. II. Нальчик, 2001.
16. Кузнецов В. А. Христианство на Северном Кавказе до XV века. Владикавказ, 2002.
17. Лаврентьевская и Троицкая летописи // Полное собрание русских летописей. СПб., 1846. Т. 1.
18. Лавров Л. И. Адыги в раннем средневековье // Сборник статей по истории Кабарды. Нальчик, 1955. Вып. 4.
19. Лавров Л. И. О происхождении народов Северо-Западного Кавказа // Сборник статей по истории Кабарды. Нальчик, 1954. С. 193-207.
20. Лапинский Т. Горцы Кавказа и их освободительная война против русских. Нальчик, 1995.
21. Летописный сборник, именуемый Патриаршей или Никоновской летописью // Полное собрание русских летописей. Т.9. СПб., 1862.
22. Летописный свод, именуемый Тверской летописью // Полное собрание русских летописей. СПб., 1863. Т. 15.
23. Летопись по Воскресенскому списку (Софийский временник) // Полное собрание русских летописей. СПб., 1856. Т. 7.
24. Львовская летопись // Полное собрание русских летописей Т. 20 (1). СПб. 1910.
25. Макарий (Булгаков), архиеп. История христианства на Руси до равноапостольного князя Владимира. СПб., 1868.
26. Макарий (Булгаков), митр. История Русской Церкви: в 9 т. Т. 1. М., 1994.

27. Максидов А. А. Исторические и генеалогические связи адыгов с народами Причерноморья: дис. ...к.и.н: 07.00.02. Нальчик, 2001.
28. О первом русском крещении. Прибавление к Ипатьевской летописи // Полное собрание русских летописей. СПб. 1843. Т. 2.
29. Остапенко Р. А. Генуэзские фактории в Восточном Причерноморье и Крыму как центры католической миссии среди зихов // Метаморфозы истории. Псков, 2017. Вып. 10. С. 181-204.
30. Первая софийская летопись // Полное собрание русских летописей. Т. 5. СПб., 1851.
31. Петровский С. В. Апокрифические сказания об апостольской проповеди по Черноморскому побережью // Записки Императорского Одесского Общества Истории и Древностей. Одесса, 1897. Т. 21.
32. Петровский С. В. Сказание об апостольской проповеди по Северо-восточному Черноморскому побережью (очерк из истории древне-христианской литературы) // Записки Императорского Одесского Общества Истории и Древностей. Одесса, 1897. Т. 21. С. 1-184.
33. Пророчество и благословение Рустей земли святого апостола Андрея Первозванного, и о жезле его / Степенная книга // Полное собрание русских летописей. Т.21 (1). СПб., 1908.
34. Симеоновская летопись // Полное собрание русских летописей. Т. 18. СПб. 1913.
35. Сказания о мучениках христианских, чтимых Православной Кафолическою Церковью. Т. 2. Казань, 1867.
36. Страбон. География в 17 книгах. Кн. II. М., 1994.
37. Федотов В. В. Историческая география северо-восточной Евразии в эпоху античных цивилизаций. М., 1996.

Результаты процедуры рецензирования статьи

Рецензия выполнена специалистами [Национального Института Научного Рецензирования](#) по заказу ООО "НБ-Медиа".

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов можно ознакомиться [здесь](#).

Со второй половины XVI в. начинается поэтапный процесс трансформацииmonoэтничного Русского государства в полиэтничное государство Российское, где на евразийских пространствах совместно проживают народы, отличающиеся языком, культурой, конфессиональной принадлежностью, хозяйственным укладом. Вопреки мнениям зарубежных экспертов именно в многонациональности, как отмечает Президент России В.В. Путин, заложена сила нашей страны. В этой связи вызывает важность изучение различных аспектов истории народов России.

Указанные обстоятельства определяют актуальность представленной на рецензирование статьи, предметом которой является апостольская проповедь среди зихов. Автор ставит своими задачами рассмотреть географические рамки расселения зихов, проанализировать источники по апостольской проповеди среди зихов.

Работа основана на принципах анализа и синтеза, достоверности, объективности, методологической базой исследования выступает системный подход, в основе которого находится рассмотрение объекта как целостного комплекса взаимосвязанных элементов. Научная новизна статьи заключается в самой постановке темы: автор на основе различных источников стремится осуществить источниковедческий и историографический аспекты апостольской проповеди среди зихов.

Рассматривая библиографический список статьи, как позитивный момент следует

отметить его масштабность и разносторонность: всего список литературы включает в себя 37 различных источников и исследований. Привлекаемые автором источники можно разделить на три группы: христианские апокрифы, сочинения византийских авторов, русские летописи. Из используемых исследований укажем на труды В.А. Кузнецова, М.М. Блиева, Л.И. Лаврова, в центре внимания которых находятся различные аспекты изучения этносов Северного Кавказа, а также работу А.А. Максидова, посвященную связям адыгов с народами Северного Причерноморья. Что касается христианских апокрифов, то автор справедливо указывает, что "в догматическом аспекте аспекте они не признаются Церковью, но что касается их рассмотрения как вида исторического источника, то они могут быть весьма информативны для исследователей". Заметим, что библиография обладает важностью как с научной, так и с просветительской точки зрения: после прочтения текста статьи читатели могут обратиться к другим материалам по её теме. В целом, на наш взгляд, комплексное использование различных источников и исследований способствовало решению стоящих перед автором задач.

Стиль написания статьи можно отнести к научному, вместе с тем доступному для понимания не только специалистам, но и широкой читательской аудитории, всем, кто интересуется как ранним христианством, так и его распространением среди в Северном Причерноморье, в частности. Апелляция к оппонентам представлена на уровне собранной информации, полученной автором в ходе работы над темой статьи.

Структура работы отличается определенной логичностью и последовательностью, в ней можно выделить введение, основную часть, заключение. В начале автор определяет актуальность темы, показывает, что по различным версиям зихи (одни из предков современных адыгов) зихи "в период раннего Средневековья жили не только на Северо-Западном Кавказе, но и в Преднепровье, то есть степях Южной Руси". В работе показано, что при "анализе всех трех типов исторических источников: христианских апокрифов, византийских сочинений и русских летописей можно без малейшего сомнения утверждать, что южный регион России имеет богатую апостольскую историю". Автор отмечает, что "апостольская миссия Андрея Первозванного и его учеников была направлена не только на славянские племена, но и на предков современных адыгов – зихов".

Главным выводом статьи является возможность христианской проповеди среди зихов в середине первого столетия.

Представленная на рецензирование статья посвящена актуальной теме, вызовет читательский интерес, а ее материалы могут быть использованы как в курсах лекций по истории России, так и в различных спецкурсах.

В целом, на наш взгляд, статья может быть рекомендована для публикации в журнале "Genesis: исторические исследования".